


[查看版面大图](#)

版面导航

- [学术交流](#)
- [改革探索](#)
- [工作研究](#)
- [审计园地](#)
- [案例分析](#)
- [说法读规](#)
- [会计电算化](#)
- [参考借鉴](#)
- [商榷意见](#)
- [疑难解答](#)
- [会计考试](#)
- [案例分析](#)
- [宝钢股份资产剥离：支撑抑或掏空？](#)
- [基于现金增加值的并购价值创造研究](#)
- [作业成本法在家电制造业的应用](#)

[网站首页](#) [期刊首页](#) [本月期刊导航](#) [返回本期目录](#)

 文章搜索: (多关键字查询请用空格区分)

 2014年第17期
总第693期

财会月刊(上)
案例分析

作业成本法在家电制造业的应用

【作者】

苏翔1(教授) 王淳1 汪练2

【作者单位】

(1.江苏科技大学经济管理学院 江苏镇江 212003 2.上海外高桥造船有限公司 上海 200000)

【摘要】

随着科技的迅猛发展，企业自动化水平不断提高，间接费用所占比重随之提升，作业成本法的应用成为客观需要。本文以ZX家电股份有限公司为例，在该企业现有传统标准成本核算方法基础上探索作业成本法的应用，并提出实施建议，为其他制造企业应用作业成本法提供借鉴。

【关键词】作业成本法 标准成本法 家电企业

一、引言

近两年，中国家电市场增速变缓，国家补贴减少，原材料价格不断上涨，欧美等发达国家又设置了更多贸易和技术壁垒，处于内需、外需低迷时期，我国家电企业长期以来借助的低成本竞争优势越来越小。在这种情况下，家电企业加强成本控制并提升盈利水平无疑是关键，对此我们可以引入作业成本法。

作业成本法(**Activity-Based Costing**)简称ABC法，是以作业为成本基本归结对象，通过分析成本发生的原因，选择成本动因来确认和计量作业量，进而以作业量为基础归集和分配间接费用的一种成本计算方法。相比于传统成本法，作业成本法缩小了间接费用的分配范围，由传统的在全车间的统一分配改为在若干个作业中心中进行分配。它的基本思想是产品消耗作业，作业消耗资源，即将企业生产经营过程划分为一个个耗费企业资源的作业，通过资源成本动因将耗费的资源成本追溯到各项作业，然后选取作业成本动因，将各项作业成本分配给产品、服务和用户等成本计算对象，从而计算出相对准确的产品成本。

尽管通过建立家电行业的供应链成本优化模式和成本管理系统，是家电业成本管控的一大趋势，但在作业成本的核算层面，如何将流程与信息化结合，改变传统家电业的决策会计体系，多数企业并未深入展开。本文对ZX家电股份有限公司作业成本管理的信息系统进行设计，对其核心的作业成本核算进行了分析，希望为家电企业的成本控制提供一个新思路。

二、案例企业介绍

ZX家电股份有限公司是ZX集团下属的大型民营企业。公司承续了其集团20多年家电产业经营积淀，现下辖两家子公司和整机、配件两个分厂，拥有两个制造基地，具备年产600万台冰箱(冷柜)的生产能力。其中，冷柜的国内外销量连续数年遥遥领先，已居行业之首；冰箱销量也在快速挤入行业前列，是长三角地区最大的冰箱和冷柜生产基地。作为冷柜行业的领军人，ZX家电股份公司是国内唯一拥有两个国家级实验室的生产企业，具备研发、生产美国能源之星、欧洲A+冷柜等国际一流产品的能力。公司年销售收入40多亿元，利税总额近4亿元，名列家电行业“十强”之一，是“商务部重点培育和发展的出口品牌”、“最具市场竞争力品牌”及“中国民营企业品牌竞争力50强”的企业。

公司目前的成本核算体系采用的是标准成本法。标准成本法是一种以生产成果为成本基本归结对象，参照预先制定的标准成本将实际成本与标准成本进行比较，分析成本差异，以此实施成本控制的系统。公司内部各单位之间以事先制定的内部标准价格为基础进行成本结算，采用逐步结转分步法结转各单位之间的成本，同时参照一定的数据资料制定出单位产品的标准成本。

对采购入库的物料，首先由物控部提供物料编码，然后财务部根据采购价格按照一定的计算公式计算出物料的标准价，根据技术部提供的成品定额按产品的生产步骤，先计算出第一步的半成品成本，随着实物的流转，再加上各个步骤中的加工费用依次逐步结转，最终计算出完工产品成本。在产品生产过程中，把产品实际消耗与标准消耗相比较，及时地揭露和分析出实际成本脱离标准成本的差异。月末，再根据实际产量和单位产品标准成本计算出产品的标准成本，并将其与汇总核算的实际成本进行比较，找出成本差异并分析差异产生的原因，明确责任归属和评估业绩，最后制定并采取有效的措施加以改进，减少甚至避免差异的再次发生。

三、作业成本法在ZX家电股份公司应用的可行性

近几年，ZX家电股份有限公司不断改进制造工艺，通过自主研发，设备更新换代，拥有自动化流水线，初步接近国际先进的生产流程，同时ERP系统的建设也取得重要突破，这些条件使得作业成本法这种新的成本管理理念在ZX家电股份有限公司的实施成为可能。

第一，近年来，ZX公司生产环境和管理制度得到了重大改进，快捷、精益、高效的生产管理以及6S管理、零存货制度、零缺陷制度等先进理念的有效实施，使原材料、成品等存货库存量不断降低，生产周期缩短，产品质量大幅度提升。创建先进的企业文化，加强技能培训，和谐劳资关系等，有效提升了员工综合素质，为作业成本法的实施奠定了良好基础。

第二，当前国际国内市场，冰箱、冷柜原材料价格波动较大，产品竞争激烈、利润率降低，迫切需要公司的成本管理方法能够适应市场竞争变化、确保有真实准确的成本核算动态数据作为物料采购和经营决策的参考要素，这些恰恰是作业成本法才能解决的问题。

第三，ZX公司作为现代化企业，新技术、新设备不断更新换代，人工劳动逐渐被机器作业所代替，直接人工成本比例不断下降，设备设施等固定成本比例不断提升，制造费用的分摊直接关系到成本信息的准确性，而传统成本法已不能准确可靠地反映产品成本信息，这又为作业成本法的采用创造了可能。

第四，近几年，公司不断加大财务系统的建设，先进的ERP系统初具规模，同时素质较高的财务人员不断加入，企业管理制度和内部控制制度日益完善，为作业成本法的应用提供了必要的人才基础和制度保证。

四、作业成本法在ZX家电股份公司的具体应用

冷柜生产过程中应用作业成本法的具体步骤如下：

1. 分析企业资源。ZX公司拥有的资源主要有：原材料、人工、机器设备、厂房设施以及电、气等动力资源。

2. 确认主要作业，明确作业中心。ZX公司的作业有很多种，通常应当对重点作业进行分析。根据本公司冷柜的生产工艺流程，并结合实际情况，可以划分出内胆成型、装配、发泡、总装、充注、质检和打包这七种主要作业，相应建立七个作业中心：内胆成型中心、装配中心、发泡中心、总装中心、充注中心、质检中心和打包中心。

3. 选择成本动因，设立作业成本库。成本动因亦称成本驱动因素，是导致成本发生及增减变动的原因。ZX公司的内胆成型、装配、发泡、总装、充注、质检和打包这七种主要作业各自的成本动因选择如下：①内胆成型作业包括左右侧板、底板、线路成型，喷塑，焊接，主要由机器完成，因此选择机器工时为其成本动因；②装配作业主要是箱体的预装和门体的组装，由机器和人工共同完成，故选择人工工时为其成本动因；③发泡作业使用发泡机，由发泡枪头向箱体注入发泡料，每种产品注入多少取决于箱体的有效容积，所以选择有效容积为其成本动因；④总装作业包括部件安装、焊接、加压等，主要由机器完成，故选择机器工时为其成本动因；⑤充注作业即充注制冷剂，根据冷柜系统各部件需要（主要为毛细管的长度），确定一定充注量，由加液机注入，所以选择加液容积作为其成本动因；⑥质检作业中最重要的是制冷性能的检测，由人工和一些质量检测仪器完成，因此选择检验工时作为其成本动因；⑦打包作业是对产品进行包装、封箱，靠人工和打包机来完成，所以，选择机器工时作为其成本动因。

4. 制定产品作业标准成本。根据作业成本法的基本思想和成本流程即“资源——作业——产品”，有关产品作业标准成本的制定要从“作业消耗资源”与“产品消耗作业”这两个环节入手。

首先要确定单位产品对作业耗用数量的标准，这一标准可以采用统计平均或技术测定的方法来制定，其中技术测定就是专业人员用一些技术手段测算或确认每单位产品耗用某种作业数量的一种方法。ZX公司采用统计平均的方法制定指标，计算公式为：
单位产品消耗某种作业的标准用量=统计期间内产品耗用某种作业的总用量/统计期间内产品产量，如表3所示（其中表1、表2为公司2013年1~3月统计资料）。

然后要确定单位产品对作业成本分配的标准，这一标准该公司通过计算作业成本标准分配率来制定，计算公式为：作业成本标准分配率=某种作业成本/该作业耗用量之和，如表4所示。

最后，单位产品作业标准成本的制定，是由表3各项产品单位作业用量标准与表4各项作业成本标准分配率的乘积加总得出，结果如表5所示。在作业成本法下，2013年第一季度A产品制造费用标准成本为141.21元，B产品制造费用标准成本为170.54元。

5. 计算成本动因分配率（作业成本实际分配率）和最终产品成本。成本动因分配率可以由每月各作业中心归集的费用除以作业量得到。对于最终产品成本的计算，先要确定产品经过哪些作业中心，然后将各项作业中心的作业量与成本动因分配率的乘积相加，从而得到各产品的最终成本。

前文中已经结合公司冷柜的生产工艺流程和具体情况划分出内胆成型、装配、发泡、总装、充注、质检和打包这七项作业中心。从公司信息管理系统中取出2013年6月份的数据，根据ZX公司发生的主要作业和同质的作业成本库，将制造费用归集到各作业中心中，结果如表6所示。

根据实际发生的动因数填制成本动因量统计表如表7所示。根据各作业中心归集的制造费用和成本动因总量计算出成本动因分配率，结果如表8所示。

根据A、B两种产品各自耗用的作业量和成本动因分配率分配作业成本，结果如表9所示。

在作业成本法下计算的ZX公司6月份A、B两种产品实际作业成本分别为142.17元，172.11元。

6. 制造费用标准成本差异分析。将核算出的6月份A、B两种产品实际制造费用作业成本与第一季度制定的标准成本进行对照，并分解成本差异，寻找差异产生的原因。A产品成本差异=142.17-141.21=0.96（元），成本差异率为

$0.96/141.21 \times 100\% = 0.68\%$ 。B产品成本差异=172.11-170.54=1.57（元），成本差异率为 $1.57/170.54 \times 100\% = 0.92\%$ 。根据ZX家电股份有限公司内部成本核算控制标准：成本差异率在3%以内都属于合理范围，所以A、B两种产品6月份的制造费用实际成本较标准成本的差异正常，差异较小。

对于公司其他产品，差异较大，则需按照以下公式对成本差异进行分解：成本差异=各项作业实际成本之和-各项作业标准成本之和=Σ作业成本实际分配率×实际作业耗用量-Σ作业成本标准分配率×标准作业耗用量=Σ（实际作业耗用量-标准作业耗用量）×作业成本标准分配率+Σ（作业成本实际分配率-作业成本标准分配率）×实际作业耗用量=作业耗用量差异（作业量差）+作业成本分配率差异（作业价差）。

在分析差异产生的影响因素时，对于每项作业都要分析，而每项作业的标准成本差异，按照上述公式，可分为作业耗用量差异（作业量差）和作业成本分配率差异（作业价差）。作业量差的产生是由于实际作业耗用量相对于标准作业耗用量的偏离，归根到底是因为单位产品对作业的实际消耗偏离了标准消耗；作业价差的产生则来源于作业成本实际分配率相对于作业成本标准分配率发生了偏离，具体原因要追溯到作业对资源的消耗效率以及资源价格两个方面。

经过成本差异分析后，查明了影响产品各作业成本差异的原因，然后采取针对性措施，以更好地控制生产过程中的成本浪费。五、家电制造业实施作业成本法的相关建议

1. 应用要因地制宜，切忌生搬硬套。家电企业产品种类繁多，生产工艺流程差异大，作业成本法的实施没有固定的模式，因此，要根据实施对象的性质，因地制宜地设计出适合企业自身特点的应用方案，切忌生搬硬套其他企业的标准模式。

2. 要遵循点上试用、面上推广的程序。由于作业成本法的前期投入较大，推行周期较长、起效慢，尽管已有相当多的成功案例，但对于家电企业的应用很少。因此，在应用时可以先选择一个突破口率先试行，ZX公司是以冷柜的生产过程为突破口，试验性地实施作业成本法，在积累足够经验的基础上，再在全公司全面推开。

3. 确立好关键成本因素，增强可操作性。现实中，影响作业中心的成本动因太多，ZX公司起初为了完整全面，曾试图为每一个流程找出各种成本动因，多至十个成本因素，结果导致作业中心过于分散，成本核算难度增大，产品信息精确不够。因此，需要调整成本控制思路：首先确定几个关键流程环节，然后在每个环节筛选出2~3个重要因素，再从其中选择最为关键的成本因素，从而使作业成本法更具有可操作性。

4. 推动作业成本法顺利实施需要企业重视、员工共识。家电企业应用作业成本法，必须得到企业高层领导和有关部门的认可和支持。事实上，ZX公司传统成本方法已使用很久，领导及员工对于传统方法的局限性和新方法的认识还不够。因此需要加大宣传力度，更新广大员工和领导的观念，尽力消除实施过程中可能遇到的人为阻力，积极创造有利条件，推动作业成本法这一全面先进的成本管理与控制方法的有效运用。

5. 应用作业成本法必须先行搞好知识培训。作业成本法是一项相对复杂的成本核算方法，要想成功应用作业成本法，必须先对相关工作人员进行系统知识培训。ZX公司先由财务主管对相关人员普及这一新方法，运用过程中，要求员工每周以PPT的形式进行汇报，相互查找问题并交流工作经验。

6. 缩短标准制定周期，促进作业成本法有效运行。由于ZX公司目前采用的是标准成本法，传统的做法是以年为单位制定目标成本，而作业成本法细化了成本分配，这要求标准制定的单位相应需进行调整。因此可以每季度调整一次，实时维护更新，并以月末为时间点，将每月实际成本和标准成本相比较，及时寻找差异、查明原因、明确责任、整改措施，确保作业成本法有效运行。

主要参考文献

1. 刘彤, 滕春贤.时间驱动作业成本法下的家电供应链成本核算.财会月刊, 2013; 8
2. 罗伯特.S.卡普兰, 安东尼.A.阿特金森著.吕长江译.高级管理会计.大连: 东北财经大学出版社, 1999
3. 罗宾.库珀, 罗伯特.S.卡普兰.成本管理系统设计教程与案例.大连: 东北财经大学出版社, 2003
4. 陈艳.从产品成本计算实例看时间驱动作业成本法的优势.财会月刊, 2011; 7
5. 李荣.作业成本法在应用中存在的问题及建议.企业文化, 2013; 17

 [立即下载](#)

[下一篇](#) [返回本期](#) [返回标题](#)